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În articol sunt analizate date, conform cărora sănătatea psihică prezintă un proces dinamic, plurinivelar, complex 
structural, fiecare nivel al căruia se caracterizează prin diferite manifestări psihice, psihosomatice, mecanisme de reglare 
şi adaptare, relaţii individuale cu lumea înconjurătoare, în cadrul cărora pot fi posibile diverse variante de exteriorizare a 
lor cantitativă. Totodată, sănătatea psihică se caracterizează ca o particularitate integrală sanogenă a subiectului, fiind în 
relaţii directe cu armonia internă şi cu multipla diversitate a influenţei mediului extern. Sănătatea psihică coordonează 
dezvoltarea psihică umană şi este determinată de criterii individuale şi sociale. 

Cuvinte-cheie: sănătate psihică, factori ecologici, factori psihogeni, nivel. 
 
SOME ASPECTS OF FUNCTIONAL-STRUCTURAL ARCHITECTURE OF MENTAL HEALTH,  
VARIOUS INFLUENCE FACTORS AND ITS’ INTERACTION WITH SOMATIC HEALTH 
The article analyzes the data according to which mental health represents a dynamic, multi-level process or pheno-

menon, each level of which is characterized through various psychic and psychosomatic manifestations, regulation and 
adaptation mechanisms, and individual relationships with the surrounding world. However, mental health can be defined 
as an integral sanogenous feature of the subject which is in direct relationship with the external environment. Mental 
health manages the evolution of the mental processes and is determined by different social and individual criterion. 

Keywords: mental health, ecological factors, psychogenic factors, level. 
 
 
Introducere  
Definiţiile existente privind sănătatea psihică nu permit a dezvălui, în linii generale, esenţa ei adevărată. 

O definiţie multilaterală şi amplă formulată de către academicianul T.Furdui înclude toate componentele 
constitutive ale acestui fenomen complex [1]. Conform opiniei contemporane privind sănătatea psihică, acest 
fenomen prezintă o stare relativ stabilă, integrală, policomponentă (componenţii neurofiziologic, cognitiv, 
emoţional-senzitiv, social-comportamental, comunicativ-verbal, personal-semantic), plurinivelară a activităţii 
nervoase superioare a organismului cu caracteristici individuale specifice. Premisa procesului de formare a 
sănătăţii psihice este programul genetic al dezvoltării, realizat la interacţiunea embrionului şi fătului cu orga-
nismul mamei în perioada antenatală, copilului cu mama, membrii familiei şi semenii în perioada postnatală, 
influenţa psihosocială a ambianţei în procesul cunoaşterii cu mediul extern şi asimilării cunoştinţelor pe par-
cursul instruirii şi educaţiei, muncii şi activităţii creative [1,2]. 

Reieşind din cele expuse, scopul cercetării prezentate constă în evidenţierea arhitecturii funcţional-structu-
rale a sănătăţii psihice, diversificarea influenţei factorilor determinanţi asupra ei şi în determinarea interacţi-
unii lor cu sănătatea somatică. 

Rezultate şi discuţii  
Abordările teoretice [2,3], experimentale [4-6] şi aplicative [7-9] caracterizează sănătatea psihică ca 

maturizare, păstrare şi activitate a mecanismelor autoreglării individuale, ca unitate de măsură a capacităţii 
subiectului de a extrage în afara limitelor determinităţii sale biologice, sociale şi semantice, îndeplinind rolul 
de subiect activ şi autonom al vieţii sale în lumea exterioară variabilă. 

Reieşind din această opinie, au fost elaborate unele principii ce pot fi puse la baza cercetării, sub diferite 
aspecte, a fenomenului sănătate psihică. 
• Principiul complexităţii. Determină sănătatea psihică ca un sistem compus, integral ce înclude un şir de 

componenţi constitutivi – neurofiziologic, cognitiv, emoţional-senzitiv, social-comportamental, comunicativ-
verbal, personal-semantic ce-i redă acestui fenomen dinamism în dezvoltare, şi manifestarea lui pe parcursul 
vieţii individuale [10]. 
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• Principiul integrităţii. Postulează interpretarea subiectului ca sistem viu, deschis, compus, plurinivelar, 
autoorganizat ce dispune de capacitatea de a se menţine în stare de echilibru dinamic şi de a crea noi struc-
turi, funcţii şi forme de autoorganizare. 

• Principiul nivelurilor. În acest caz e necesar de a fi luat în calcul la analiza proceselor psihice. Fiecare nivel 
al sănătăţii psihice se caracterizează prin manifestări diferite, prin mecanismele de reglare şi coordonare a 
relaţiilor cu condiţile sociale. Din punctul de vedere al diagnosticării, se poate menţiona despre sănătate–
insalubritate psihică la fiecare nivel al sănătăţii psihice. 

• Principiul acomodării psihicului la diverse condiţii ecologice şi sociale. Fiecare nivel al sănătăţii psihice 
se dezvoltă şi îşi desfăşoară manifestarea sa în concordanţă cu mecanismele de reglare, coordonare şi 
adaptare în dependenţă de acţiunea ambianţei în care subiectul realizează activitatea fizică, comportamen-
tală, intelectuală. 

• Principiul autoreglării. Autoreglarea joacă un rol important în menţinerea la nivel sanogen şi în fortificarea 
sănătăţii psihice. La autoreglarea psihică se referă antrenamentul autogen care sporeşte efectul de autoresti-
tuire, înviorarea, relaxarea emoţională, funcţionarea psihică stabilă, comunicarea raţională în societate etc. 

• Principiul individualităţii dezvoltării psihice. Fiecare subiect trebuie să dispună de o totalitate de particu-
larităţi psihologice determinate şi caracteristice individuale ce asigură anume adaptarea socială, adică 
funcţionarea cu succes şi comportamentul propriu în societatea umană concretă. Numai în aşa mod indivi-
dul îşi va manifesta în deplinătate potenţialul său fizic şi intelectual.  

• Principiul concordanţei psihice. Se realizează în conformitate cu stadiul dezvoltării ontogenetice a subiec-
tului atât prin moştenirea genetică a unor particularităţi ale psihicului, cât şi în rezultatul influenţei ambianţei 
culturale, instruirii şi desăvârşirii proprietăţilor psihice. 
Principiile enumerate şi descrise supra permit să menţionăm că sănătatea psihică prezintă un proces dina-

mic al activităţii psihice a subiectului, căruia îi sunt caracteristice: determinarea fenomenelor psihice în limite 
sanogene, amprenta armonioasă dintre reflectarea condiţiilor activităţii şi raportul subiectului faţă de ea, co-
respunderea reacţiilor la fenomenele cotidiene sociale, biologice, psihice, datorită capacităţii lui de a auto-
controla comportamentul, planifica acţiunile şi de a asigura calea sa în micro- şi macromediu. Analizând da-
tele expuse, menţionăm că sănătatea psihică prezintă starea psihică a individului, a cărei arhitectură se carac-
terizează prin integritatea şi autonomia tuturor funcţiilor psihice ale organismului în limitele sanogene. Ea 
asigură simţul confortului psihic subiectiv, capacitatea majoră spre activtatea conştientă dirijată de activitatea 
nervoasă superioară a cortexului şi formele adecvate ale comportamentului. Sănătatea psihică se determină 
ca una din caracteristicile integrale superioare ale personalităţii împreună cu toată diversitatea de interrelaţii 
cu mediul înconjurător. 

Astfel, conform datelor din literatură [11-13], sănătatea psihică reprezintă o caracteristică generală, inte-
grală a valorii sanogen normale pentru organism, a funcţionării şi comportării organismului în condiţiile con-
crete ale mediului ambiant ce nemijlocit condiţionează adaptarea, reactivitatea şi relaţiile concrete cu natura 
şi sociumul. 

Actualmente se prezintă mai adecvată opinia, potrivit căreia sănătatea psihică este, pe de o parte, un feno-
men integru sanogen, complicat, iar, pe de alta, o formaţiune funcţional-structurală sistemică integră ce dis-
pune de o anumită arhitectură funcţional-structurală, precum şi de o structură complicată plurinivelară [1,2]. 
Pentru subiectul psihic sănătos este caracteristică integrarea progresivă a felurilor fundamentale de trăiri într-un 
sistem vast. În acest plan Organizaţia Mondială a Sănătăţii a elaborat unele criterii ce caracterizează acest 
fenomen: 1) simţământul stabilităţii şi identităţii trăirilor în situaţii stereotipice; 2) corespunderea reacţiilor 
psihice intensităţii şi frecvenţei acţiunii mediului şi circumstanţelor sociale; 3) capacitatea autoreglării com-
portamentului în corespundere cu normele sociale, regulamentele; 4) conştientizarea şi simţământul conti-
nuităţii, stabilităţii şi identităţii „Eu”-lui fizic şi psihic; 5) atitudinea critică faţă de sine, activitatea psihică 
individuală şi rezultatele ei; 6) capacitatea de a planifica activitatea vitală proprie şi de a o realiza; 7) capaci-
tatea de a schimba modul de comportament în funcţie de modificarea situaţiilor şi circumstanţelor vieţii [6]. 
Aceste criterii se împart în două grupuri: a) criterii la nivel individual – capacitatea de a creşte, învăţa şi auto-
regla, de a suporta exigenţele şi situaţiile cotidiene, inclusiv emoţiile proprii şi de adaptare reală la conflicte, 
de a cunoaşte şi acţiona adecvat; b) criterii la nivel social – predominanţa relaţiilor de cooperare şi competi-
tive în desfăşurarea relaţiilor sociale echilibrate, solicitarea din partea rolurilor individuale concordante per-
sonal, acordarea exprimată a recompenselor şi sancţiunilor, asigurarea securităţii proprii; aderarea la valori 
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superioare şi receptivitatea faţă de nondistanţarea dintre structura formală şi cea neformală, mobilitatea la apa-
riţia tensiunilor dezorganizante [7]. Analizând aceste date, menţionăm că, conform opiniei contemporane, feno-
menul sănătăţii se prezintă ca un sistem complicat plurinivelar (date analizate a priori [1,2]), care în mod radical 
se deosebesc de acestea, prezentate de Organizaţia Mondială a Sănătăţii şi de cele analizate mai înainte [14]. 

Fiecare din nivelurile sănătăţii psihice, descrise în literatură de mai mulţi autori [4,7,8,13], se caracteri-
zează prin manifestări diferite, mecanisme de adaptare şi reglare diverse, precum şi prin relaţii individuale cu 
lumea înconjurătoare. Astfel, în cercetările medico-sociale au fost menţionate următoarele niveluri ale sănătăţii, 
inclusiv a celei psihice: sănătatea individuală – sănătatea fiecărui individ; sănătatea de grup – sănătatea gru-
purilor sociale şi etnice; sănătatea regională – sănătatea unui teritoriu administrativ; sănătatea populaţiei – 
sănătatea întregii societăţi. 

Nivelul sănătăţii psihice a omului în orice moment este determinat de o mulţime de factori biologici, sociali, 
psihologici [15,16].  

Au fost diferenţiaţi factorii sociali ce influenţează sănătatea, inclusiv cea psihică: defalcarea produsului 
naţional brut pentru ocrotirea sănătăţii – situaţia socioeconomică; accesibilitatea ajutorului medico-sanitar 
primar; nivelul imunizării populaţiei; gradul investigaţiei de către personalul calificat a gravidelor; starea ali-
mentării copiilor; durata medie a vieţii; nivelul de pregătire igienică a sănătăţii; condiţii stresogene la servi-
ciu şi în familie, discriminări, înstrăinări, modul de viaţă nesănătos, riscul de violenţă şi insalubritate fizică şi 
psihică. 

La factorii mediului ambiant ce influenţează sănătatea psihică se referă: stresul psihosocial, evenimentele 
negative din viaţă, factorii fizici şi chimici, poluarea mediului, factorii extremali ai mediului ambiant, factorii 
psihogeni şi informativi supraintensivi, calamităţile naturale şi catastrofele tehnogene etc. 

Analiză şi deduceri 
Comentând materialele descrise supra, menţionăm că asupra sănătăţii psihice influenţează factorii neadec-

vaţi în familiile ce au o atribuţie la instituţiile de copii, activitatea personală a oamenilor, starea social-econo-
mică din ţară, asigurarea materială, simţurile de satisfacţie de viaţa cotidiană, starea sufletească. O influenţă 
majoră asupra sănătăţii psihice exercită factorii ecologici climato-geografici şi antropogeni nocivi. La factorii 
determinanţi ai sănătăţii psihice se atribuie ereditatea şi experienţa obţinută în procesul instruirii, factorii stre-
sogeni medico-sanitari, factorii psihogeni acuţi şi cronici etc.  

În mod vast şi deplin factorii psihogeni au fost clasificaţi în cicnci grupuri cu detalizarea lor în fiecare 
grup: 1) geofizici; 2) biologici; 3) chimici; 4) sociali; 5) psihoemoţionali [17]. În opinia Organizaţiei Mondiale 
a Sănătăţii, concordanţa diferiţilor factori ce influenţează cantitativ sănătatea psihică constituie: condiţiile 
modului de viaţă, alimentarea – 50%, genetica şi ereditatea – 20%, mediul ambiant, condiţiile naturii – 20%, 
ocrotirea sănătăţii – 10%. Analizând aceste date, subliniem că un loc deosebit în acest spectru îl ocupă factorii 
psihogeni iniţiaţi de condiţiile modului de viaţă şi de alimentare. Sănătatea psihică se află intr-o concordanţă 
exprimată şi în mare măsură e determinată şi de sănătatea somatică. 

Reieşind din cele expuse, se poate conchide că psihosomatica într-adevăr este o problemă foarte actuală, 
destul de vastă şi stringentă, care cere o rezolvare adecvată, permanentă. Şi anume, patologia psihosomatică 
constă din două aspecte: a) dereglările psihice pe fondalul maladiilor somatice (psihosomatice); b) dereglă-
rile somatice apărute la maladiile psihice (somatizarea psihozelor) [9,18]. Afecţiunile frecvente ale sănătăţii 
psihice (depresia, delirul, anxietatea, halucinaţiile, afectivitatea, stresul) pot apărea ca rezultat al influenţei 
unor factori externi sau al unui atac emoţional ori deficienţe, precum şi ca reacţie temporară faţă de evenimen-
tele averse, induse de presiuni externe, factori psihologici – utilizarea drogurilor, insomnie, schimbarea dietei, 
boală fizică, semnalul unui atac de maladie psihică. Caracterele principale iniţiale ale tulburărilor psihice sunt: 
nervozitatea, excitabilitatea, agresivitatea, capriciile, plângerile surminare, astenia cerebrală sau labilitatea 
emoţională, ca urmare a retrăirii bolilor somatice, infecţioase sau a traumelor fizice şi psihice. 

Concluzii 
1. Sănătatea psihică constituie un proces dinamic, a cărui evoluţie depinde de direcţia oscilaţiilor factori-

lor geofizici, biologici, chimici, psihoemoţionali, sociali ce pot provoca diferite dereglări funcţionale. 
2. Sănătatea psihică prezintă un proces complicat plurinivelar, fiecare nivel al căruia se caracterizează 

prin diferite manifestări psihosomatice, mecanisme de adaptare şi reglare, relaţii individuale cu lumea 
înconjurătoare. În pofida intercondiţionării nivelurilor sănătăţii psihice, pot fi posibile diferite variante 
ale cantităţii şi calităţii exprimării lor. 
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3. Sănătatea psihică este caracterizată ca o particularitate integrală sanogenă a individului care se află în 
relaţii directe cu armonia spirituală internă ce multiplică diversitatea relaţiilor utile cu mediul extern. 

4. Realizarea socială a sănătăţii psihice, caracterizată de un şir de criterii de nivel individual şi social, este 
o formă creatoare, responsabilă de conţinutul proceselor psihice, determinată, specifică, coordonatoare 
a dezvoltării psihice umane, iar realitatea psihică internă parcurge în limitele condiţiilor determinate de 
natura biologică şi fiziologică în limite sanogene. 
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